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ДО ВИВЧЕННЯ ЖУКІВ-АГІРТІД (СОШОРТЕКА, АСУКТШАЕ)
УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ

В роботі подано результати досліджень твердокрилих з родини агіртід (Соїеоріега, Ауугіісіае) 
Українських Карпат. Згідно з літературними даними та результатами власних досліджень, у  регіоні 
зустрічаються всі 4 середньоєвропейські види родини. Розглянуто їхні екологічні особливості. Вид Ауугіесапт 
Ьісоїог іарогіе де Сазіеіпаи, 1840 не наводився раніше для Українських Карпат.

Ключові слова: Соїеоріега, Ауугіідае.

Вступ
Біорізноманіття можна оцінювати не лише за видовим багатством, а і за кількістю вищих таксонів. 

Часто такі таксони представлені невеликою кількістю видів. Однією з таких груп тварин є жуки-агіртіди. 
Родина Ауугіісіае раніше розглядалась як підродина родини мертвоїдів (Віїркідае). Після виходу праці Лоуренса 
і Ньютона (Ьатепсе, № туіоп, 1982) загальноприйнята як самостійна родина. Насьогодні родина Віїркідае 
вважається близькою до стафілінів (Еіаркуііпідае), а можливо і її підродиною (Ьаи'гепсе, Меи'іоп, 1982). 
Водночас Ауугіідае на основі морфологічних і молекулярних ознак класифікується як родина, близька до 
Ьеіодідае (Кйіібка, 2005).

Біологія окремих родів і видів видів жуків-агіртід різноманітна, вивчена недостатньо, а імаго ловляться 
здебільшого випадково. Разом з тим, спеціальних досліджень родини в регіоні не проводилось.

Матеріал і методика
Матеріалом для написання статті послужили результати досліджень автора у різних біотопах всіх 

висотно-рослинних поясів Українських Карпат протягом 1980-2007 рр., а також аналіз колекційного матеріалу і 
літературних джерел поданій темі. Дослідження проводились за загальноприйнятими ентомологічними 
методиками: косіння ентомологічним сачком, ручний збір, просіви різних органічних субстратів, застосування 
грунтових пасток, тощо. Матеріал зібраний автором і знаходиться в його робочій колекції. Класифікацію 
родини подано за Я. Ружічкою (2005).

Результати і обговорення
Азугіідае -  порівняно невелика родина твердокрилих, яка нараховує у світі близько 60 видів, що 

належать до чотирьох підродин. Більшість видів живе на сході ГІалеарктики. У Середній Європі відомо 4 види 
родини. П’ятий вид, що водиться у Скандинавії та у Північній Росії {Есапт §ІаЬег РаЬгісіиз, 1792) був 
помилково наведений для Середньої Європи (Ргеибе, 1971; КМіСка, 2005). Вказівки із Словаччини (КоиЬаІ, 
1930) і Галичини (Ьошпіскі, 1884) базуються на хибно визначених екземплярах видів з роду А§угіез РгбІісЬ 
(КМіСка, 1993). В Українських Карпатах насьогодні відомі всі середньоєвропейські види агіртід.

Підродина КЕСКОРНІЬГОАЕ
Месгоркіїиз зиЬіеггапеиз (ОаЬІ, 1807)
Поширений у Західній і Середній Європі на Схід до Польщі, гірський вид (Ргеибе, 1971). Жуки 

трапляються переважно у лісовій підстилці, під каменями, часто потрапляють у грунтові пастки. У фондах 
Львівського державного природничого музею (ЛДПМ) є екземпляр виду з хр. Чорногори (ур. "Заросляк"). На 
Закарпатті до цього часу не виявлений, хоча відомий із Словаччини (КййСка, 2005) і Румунії (Якобсон, 1905).

Підродина АОУКТЮАЕ
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А%уг(есапиз Ьісоїог Ьароііе сіє Сазіеіпаи, 1840
Поширений у Європі і Азії від Франції до Туркестану (Ргеисіе, 1971). Наведений за поодинокими 

випадковими знахідками із Словаччини (ЯоиЬаІ, 1930). Біологія вивчена недостатньо, зустрічається під мохом 
на старих стовбурах дерев, під корю і на гниючій деревині, а також у гніздах мурашок (ЯоиЬаІ, 1930; Ргеисіе, 
1971). Нами знайдений у південно-західних передгір’ях регіону досліджень (ок. с. Оріховиця Ужгородського р- 
ну). Загалом протягом 1999-2006 рр. зареєстровано понад 70 особин виду. Жуки в неактивному стані поодиноко 
трапляються у жовтні-листопаді в підстилці старих дубово-букових лісів. Активізуються після заморозків 
наприкінці листопада -  початку грудня. В цей час жуки часто потрапляють до калюж на узліссях. Під час 
зимових відлиг ми спостерігали жуків, що повільно повзають по снігу разом із стафілінами Асісіоіа сгепаїа Р. і 
льодовичниками Вогеиз зр. Таким чином, в умовах Закарпаття для виду характерна осінньо-зимова активність. 
Вперше наводиться для Українських Карпат.

А^угіез сазіапеиз (РаЬгісіиз, 1792)
Поширений у Європі від Північної Франції і Греції до Данії і Швеції, у Малій Азії (Якобсон, 1905). У 

Середній Європі локальний і рідкісний, частіше зустрічається у її східній частині (Ргеисіе, 1971). Наведений для 
колишніх Волинської і Київської губерній (Якобсон, 1905), м. Ужгорода (ЯоиЬаІ, 1930). Зустрічається навесні в 
піщаних місцях, на полях, городах під рослинними рештками і гноєм, часто з видами з роду Аркосііиз 111., з 
якими схожий габітуально; в гори не підіймається (ЯоиЬаІ, 1930). Нами знайдений у південно-західних 
передгір’ях, в калюжі на узліссі дубового лісу (ок. с. Невицьке Ужгородського р-ну, 16.06.1994).

Підродина РТЕЯОЬОМАТГОАЕ
Ріегоіота/огззігоеті (ОуІІепЬаІ, 1810)
Бореомонтанний вид, поширений на півночі і в горах Середньої Європи, а також у Сибіру до Камчатки. 

Вказується найчастіше з берегів гірських потоків, де живе у мохові і під камінням. Нами знайдений в урочищі 
Товстий Грунь (хр. Чорногора), під каменем на березі потока "Озірний" (04.06.1999, збори Р. Варговича і 
автора). За даними Я. Ружічки (усне повідомлення), вид характерний для сфагнових боліт, а знахідки на берегах 
текучих водойм є результатом дрифту із заболочених витоків. Так, локальні популяції виду відомі із сфагнових 
боліт Чехії і Прикарпаття (фонди ЛДПМ). Потік, на березі якого знайдено вид, також бере початок із чисельних 
сфагнових боліт і заростаючих озер урочища "Озірний" Чорногірського масиву. Вид не вказувався раніше для 
Закарпаття.
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